

千人隨香跟拜 全國媽祖遶境後浦小鎮祈福

縣長陳福海偕金城鎮長李誠智等抬鑾轎為地方祈福 議長洪允典率議會同仁前往南門天后宮虔誠參拜



左上、縣長陳福海（右）及南門天后宮主委許燕輝（左）共同將媽祖神尊請入鑾轎。

左下、縣長陳福海、鎮長李誠智、代表會主席郭永隆等人為媽祖鑾轎抬轎。

上、媽祖遶境巡安後浦小鎮，熱鬧滾滾。（許峻魁攝）

右上、議長洪允典昨前往南門天后宮上香。

右下、縣議會南門天后宮上香致贈爐敬金並合影。（議會提供）

金門日報

第 二一三九九 號

KINMEN DAILY NEWS

發 行 人：蔡湛成

社 會：蔡湛成

今 日 二 大 張 售 新 台 幣 六 元

印 刷 者：本報印刷廠

4 712826 389011

「青青子衿、悠悠我心」

金門日報與您們一起，
將畢業回憶變成珍藏；
即日推出畢業生專案，
讓校園點滴躍然紙上。

詳情請洽詢報社經理部

廣告組082-332374，

分機209許先生

或掃瞄QR-CODE。



記者許峻魁／綜合報導
〔二〇二四年甲辰年全國媽祖遶境活動自六月一日順利完成了全島遶境活動，而昨（二）日巡安祈福慶典的第二天，隊伍依然從南門

天后宮出發，依循四月十二迎城隍的路徑，來自全台各地的媽祖神尊，為金城後浦小鎮祈福。

昨日下午的金城鎮後浦四境是從下午一時起正式開始，由南門天后宮出發為西南北門四境。祈福遶境活動

自天后宮為重要的是民衆熱烈期盼媽祖是兩岸三地的宗教盛事，尤其媽祖行善及大愛的精神更獲世人推崇。所以特

陳福海表示，這場全島遶境活動向來是民衆期待的宗教盛事，尤其媽祖庇祐臺灣民間的信仰，能夠風調雨順。

這場全島遶境活動，能夠風調雨順，讓媽祖全年都受到歡迎及感謝全

信眾共襄盛舉，這場全島遶境活動，能夠風調雨順，讓媽祖全年都受到歡迎及感謝全

世事亂紛紛，瞬息萬變，一變再變。尤以百業蕭條，物價高漲，一般生活水準支出加大，負擔增多，百姓渡日維艱，莫不叫苦。因而坊間常常談起故總統蔣經國先生畢生公忠體國，憂國憂民，大公無私，勤政愛民，清廉自持，不亢不卑，公正嚴明，雖然故人去已遠，迄今令人懷念，肅然起敬。

有云：行高名大，才高名高。蔣故總統經國先生生前歷任國防部政戰主任，經手籌備主持創設中國青年反共救國團，擔任首任團主任，置總團部於台北士林劍潭，當時各縣市設有支隊，鄉鎮、村里分設中隊、分隊（縣市現在改置團委會），支隊以下組織已不復在。極盛時期，金門縣支隊支隊長係由金門戰地政務委員會秘書長兼任，透過行政系統之便協助支援推動團務。由於救國團之設置，全國各大專院校及社會青年男女攏總組織動員起來了，每年暑假分區分項辦理，包括汽車駕駛訓練班、婦女救護班及其他技藝訓練。依稀記得民國五十二、三年持有道奇大車之駕照者，金門地區只有七人，在那「以黨領政」之時代青年反共救國團名噪一時，不遜於國民黨。所憾此一時彼一時，時至今日遭到號稱黨產轉型管理委員會一天到晚叫打喊殺。

聽說蔣故總統經國是於國防部政治作戰部主任開始問國政，直到行政院副院長任內開始走出室外，傾聽民意心聲，深入各機關學校、村里民間家戶探求民瘼、民隱、民困，正因如此，結交民間諸多耆老友人，諸如金門金寧盤山村翁耐德老先生，每一年誕辰不是親抵其家致賀，即託上祝壽禮品，事事週到，用心真誠。金門幅員152平方公里土地，他走遍金門天涯海角，東碇、北碇，凡有駐軍之島嶼他都到過，大膽島就是他經手改稱「大膽擔大擔」，一字不同意義更大。

再說：「人民的小事是政府的大事」這句話，其來有自，亦即是在故總統經國主政行政院期間，先後策訂「行政十大革新行動方案」，厲行節約行動，「為民服務事項」通函全國軍民一體施行。其中上自行政院，下至鄉鎮公所及公營事業機構，規定普設親民服務台，蔚成風尚，持續傳承，民衆感心，傳為佳話。

而在蔣故總統經國先生一百多次訪視金門之行止中，就有幾件貼貼實感人肺腑之「百姓小事」，政府以「做大事來辦」之真人真事，爰特簡述如下，俾供社會各方分享：

一、有次他蒞金驅車前往金沙地區視察軍務，途經一條村道，看到一群人在那裡忙來忙去，還有道士念經舞劍，隨叫停車前去看，竟見一個孩童被棄牛欄中，已是奄奄一息。經過不久，但見國防部調派119軍機自台飛金，接送其家屬一同赴台治療，愛民如赤，迄今為民津津樂道。

二、還有一次駐蹕金門，覺得清晨風和日麗，萬里無雲，卒同隨員前往金湖榕園散步，甫一下車，乍見遠處有對青年男女結伴徜徉其間，悠遊自得，但被一位身穿便衣健壯男子阻擋驅趕，頓生疑惑，棄牛欄中，已是奄奄一息。經過不久，但見國防部調派119軍機自台飛金，接送其家屬一同赴台治療，愛民如赤，迄今為民津津樂道。

三、再有一次在金過夜，拂曉起床，率領僚屬由戰地司令陪同前往金湖新市菜市場親民活動，一時群衆齊集一睹風采，搶者與其合照留念，突然有位步入中年之男子騎著自行車側方闖入現場，並迅速遞給一封牛皮紙信封，先生不由分說親自收下後，隨即上車說要返回住處，足見他對民意之重視。其實該民不是蒙冤陳情或有任何訴求，只是要邀請先生前去他家泡茶。用心愛國愛民者，只做不说，先做再說，說到做到，不自欺、不欺人。反觀時下政壇之上，口水氾濫，無事不政治，爲了國泰民安，兩岸和平，故蔣總統爲人處事、爲人治事風範，值得效法，傳承與日月同光。

人民的小事，是政府的大事



金沙鎮忠孝新邨、金寧鄉古寧頭社區領航

縣府續辦培力工作坊 社區小旗艦再揚帆

金門縣政府辦理培力工作坊，讓社區旗艦再揚帆
(金門縣政府社會處提供)

記者李增汪／綜合報導

金門縣政府辦理培力工作坊，讓社區旗艦再揚帆

記者高凡淳／金沙報導

金沙鎮113年度金沙盃羽球邀請賽連三日在金沙國中體育館精采對決，昨(2)日下午順利閉幕，由縣府教育處長孫麗琪、金沙鎮長吳

有家及各校校長頒獎給各組前三名和優勝選手

，大家相約明年再度相聚、切磋球技。

金沙鎮113年度金沙盃羽球邀請賽，5月31日

、6月1、2日在金沙國中體育館進行一連三

天的賽事，該項比賽計有社會團體組16隊、長青團體組5隊、學生組5所國中、9所國小，

參賽

球隊。

社會團體男子組：第一名寶安羽球隊、第二名

沙長青隊，第三名金湖羽球隊。

社會團體女子組：第一名寶安羽球隊、第二名

沙長青隊，第三名金湖羽球隊。

名次如下：

國中聯隊羽球隊，第三名翔羽體育羽球隊、金城鎮羽

球隊。

長青團體組：第一名寶安長青A隊、第二名

沙長青隊，第三名金湖羽球隊。

社會團體男子組：第一名寶安羽球隊、第二名

沙長青隊，第三名金湖羽球隊。

名次如下：

國中聯隊羽球隊，第三名翔羽體育羽球隊、金城鎮羽

球隊。

社會團體女子組：第一名寶安羽球隊、第二名

沙長青隊，第三名金湖羽球隊。

名次如下：

國中聯隊羽球隊，第三名翔羽體育羽球隊、金城鎮羽

球隊。

長青團體組：第一名寶安長青A隊、第二名

沙長青隊，第三名金湖羽球隊。

名次如下：

西浦頭安浦柑仔店開幕 打造社區新亮點



右、縣議員蔡其雍、金寧鄉長楊忠俊、西浦頭社區發展協會理事長莊振源、金門縣文藝協會理事長張君玉、金門縣社區規劃師協會講師許丕肯（由右至左）等人參與開幕剪綵儀式；左、社區發展協會幹部為來賓介紹柑仔店特色。（高凡淳攝）



烈嶼親子童玩節招商 今日起受理登記

記者許加泰／烈嶼報導
烈嶼鄉公所攜手「還我特色公園行動聯盟」共同舉辦2024烈嶼親子童玩節活動，將於6月29日在習山湖公園展開親子歡樂市集園遊會，鄉公所將招募攤商及宣導攤位，今（3）日起受理登記，額滿為止，報名專線：082-364510。

（五）截止，歡迎商家及各公家機關踴躍報名，共襄盛舉。
烈嶼鄉公所說明，攤商招募內容有美食區、文創區、機關宣導等免費設攤，數量有限，且提供每個攤位1張桌子、2張椅子及插座1個（110V），其餘物品請自備。報名截止後，將依報名順序及販售品項由鄉公所統一安排攤位，數量有限，請儘速報名。

烈嶼鄉公所指出，烈嶼親子童玩節活動訂於6月29日（星期六）上午8時至下午5時在習山湖公園周邊舉行，活動現場包含親子歡樂市集園遊會及機關宣導。園遊會攤位招募於6月3日（一）起受理登記，（上午8時至12時、下午1時30分至5時30分），宣導攤位數量有限，將依報名順序為準，並得依序列為正、備取；報名時間至6月7日止，為正、備取；報名時間至6月7日止。



迎端午 新住民朋友手作糉香包

記者許峻魁／金城報導
慶祝端午佳節，移民署南區服務大隊金門縣服務站選在節慶前夕舉辦「得天獨饗慶端午」活動，邀請地區的新住民們一起來動手做香包，並邀請金門縣政府消保官王晶英為參與者宣導消費糾紛處理方式，避免新住民朋友誤入詐騙陷阱。

端午節一向是我國很重要的傳統民俗節慶，除了有吃粽子的習俗外，也有立蛋、划龍舟、包粽子及製作香包等諸多的民俗活動。為了讓新住民朋友能更深入地了解我國的傳統節日，特別邀請「浯州工作室」講師教導新住民手作「糉」造型香包。

香包又稱香囊，在華人文化中多認為將香包掛在家中，或是佩戴身上，讓新住民朋友了解我國節慶文化，移居金門縣服務站主任鄭明昌表示，為維護環境整潔，特色產品攤位由烈嶼鄉公所統一收取保證金新台幣500元，請各報名攤商於6月14日前於上班時間至鄉公所農觀課完成繳費，攤商須負責各攤環境維護。

烈嶼鄉公所於活動辦理完畢後，將依報名順序退還，相

（2）日，西浦頭社區安浦柑仔店開幕活動於昨天（2）日上午舉辦，雖天氣陰雨綿綿，依然不減鄉親們的熱情，活動開頭由西浦頭舞蹈團帶來的熱舞表演，活力四射，瞬間讓現場氣氛熱絡起來。金門縣議員蔡其雍、金寧鄉長楊忠俊、西浦頭社區發展協會理事長莊振源、金門縣文藝協會理事長張君玉，感謝她致贈墨寶，並為柑仔店門口寫上一副對聯「上聯：浦嶼闊步高談宏論；下聯：頭縷筆路知往鑑今；橫批：錦篇繡浦富康之莊。」為柑仔店增添文藝氣息。

縣議員蔡其雍表示，很開心前來與大家分享柑仔店開幕

的喜悅，西浦頭屬於金寧鄉較晚期成立的社區發展協會，社區活動中心已於2022年順利施建，今年即將完工，社區發展協會理事長莊振源提到，柑仔店是每個孩子的兒時記憶，踏入裡頭，童年回憶立即湧上心頭，一間小小的柑仔店，承載著很多社區志工們背後所付出的努力，很感謝蔡其雍議員對於社區活動中心的大力支持，以及楊忠俊鄉長、社區志工們的協助，讓安浦柑仔店順利開張。

金寧鄉長楊忠俊表示，每次來到西浦頭，都能看到創新想法的誕生，西浦頭可說是「麻雀雖小，五臟俱全」；社區活動中心將於今年完工，未來將扮演多元角色，提供鄉親們更多樣的服務。楊忠俊鄉長特別感謝蔡其雍議員對於西浦頭社區的支持。楊鄉長提到，柑仔店的成立，落實了西浦頭社區的概念，店內收集很多的傳統古物，能讓鄉親們重溫兒時記憶，期待柑仔店能帶動社區發展，刺激觀光，未來永續經營。

西浦頭社區發展協會指出，西浦頭安浦柑仔店承載居民兒時回憶，因無人經營逐漸頽廢倒塌，社區藉由安浦柑仔店重生計畫，歷經將近一年的時間將柑仔店進行修護，未來將作為居民另一休憩空間；在店裡頭另增加文創商品，吸引遊客可以到此打卡，加大曝光率。感謝縣府的經費補助，以及金門縣社區規劃師團隊的協助，期待安浦柑仔店成為社區新亮點。

金湖社福中心辦皮雕手作 高高打打中歡度週末



金湖社會福利服務中心辦理2場次皮雕手作活動。（金門縣政府社會處提供）

記者李增汪／綜合報導
金門縣金湖社會福利服務中心為推動服務的家庭及社區居民參與活動，上午場次皮雕手作活動，邀請金湖社福中心服務的家庭及社區居民參與活動，上午場次計有12戶家庭參加，下午場次計有20位成人參加，藉由講師專業帶領下，透過手縫、鋼印敲打樂趣，共計50人攜手共渡週末歡樂時光。

此次活動於金湖社福中心館內辦理，第一次規劃成人單獨場次，受到大朋友的熱情參與，出乎意料報名立即滿額，為考量金湖社福中心成人社區參與需

求，注入有別以往的嶄新活力，未來活動規劃亦會朝向不同年齡層及多元領域服務需求進行規劃。

縣府社會處長黃雅芬出席活動時表示，社福資源的整合，金湖社福中心就如同民眾的左鄰右舍，透過親子手作過程的陪伴，引導孩子體驗每一個創意步驟，透過手作的肢體探索與感官刺激，強化孩子的手眼協調能力，增進親子感情及溫馨和睦的家庭氣氛，有助於培養孩子的自信心及安全感；另社區居民透過手作活動的參與，對中心空間的認識及地認同，進而對中心服務更進一步的瞭解，以建構強化社會安全網「以家庭為中心，社區為基礎」之服務模式。

活動特別邀請專研皮雕40載的「玩皮一老師施宏遠擔任講師，上午親子場創意皮雕課程，製作「皮雕半圓包」及「伸縮擦手巾」手作，藉由DIY手作體驗多元創作及親子協力合作，親子間相互洞察及耐心陪伴，即是孩子成長重要過程；下午成人場創意皮雕課程，製作「面紙盒」及「皮雕鑰匙圈」手作，手工皮雕製作範圍從日常用品到藝術創作都有，藉由講師帶領手作過程，讓皮雕創作更具豐富多元性，在一陣敲打歡樂聲，完成屬於自己獨一無二的作品。

社會處表示，期藉活動過程中的福利資源宣導、場館介紹及有獎徵答，讓民衆對金湖社福中心的環境及資源有更深

入的認識，並歡迎民衆在活動結束後，一同學習，以達寓教於樂之效。

金湖社福中心表示，場館空間友善溫馨，設有兒童活動室、青少年活動室、親子活動區、休閒閱覽區、多功能團體室、影音活動室、哺乳乳室等空間，歡

迎民衆持續關注「金門縣金湖社會福利服務中心」FB粉絲專頁，隨時掌握活動最新消息，館內開放時間（每週二至週六，早上9時至11時30分，下午2時至5時）歡迎民衆多多使用，諮詢電話082-330100。

瓊安路段一男子受困車內 消防人員救出送醫



消防局昨獲報瓊安路車禍，消防人員趕往時，駕駛呈現OHCA狀態，發生原因則尚待警方釐清。（消防局提供）

記者許峻魁／金寧報導
消防局於昨天（2）日上午接獲報案，指稱金寧鄉瓊安路瓊口路段有一民衆受困車內需要消防車及救護車協助，經趕往現場發現傷患已無意識，呈現OHCA狀態，經搶救人員合力將該名男子救出後，立即送往部立金門醫院進行後續處置，詳細事故原因有待警方調查釐清。

據了解，消防員抵達現場後，發現一輛自小客車側翻馬路邊坡，因車輛撞擊後變形潰縮，駕駛受困車內動彈不得，現場初步評估該名男性駕駛已呈無意識的OHCA狀態。為把握救援時間，救助人員立即做好穩固車體，並使用破壞器材進行車體破壞，經消防員通力合作下順利將該名男子脫困救出，救護員立即給予急救並送往金門醫院做進一步的處置。

消防局第一大隊大隊長陳益奇呼籲，車輛在行駛時，務必遵守交通規則及注意行車安全，尤其天雨路滑應具備防禦駕駛觀念，以確保交通安全。如有發生交通事故，應盡速撥打119或110求救正確案件概況及傷勢情形，以利消防人車的派遣，爭取黃金救援時效。



移民署金門服務站舉辦「得天獨饗慶端午」活動。（金門服務站提供）

兒童軍事體驗營

小兵並肩完成任務感受戰地精神



(金管處提供)

左、金管處辦理「小兵日記兒童軍事體驗營」系列活動；右、射擊訓練體驗。

記者李增汪／綜合報導
由金門縣文化局主辦的「城人之美」—
金城國中美術班畢業展，展期即將於6月
5日止，文化局歡迎鄉親及各校學生把握
展期，踴躍前往文化局第一及第三展場欣
賞展出作品，一同給城中美術班學子們加油、鼓勵、打氣。

金門縣文化局表示，金城國中美術班已成立第三年，受到地方各界的關注以及教育主管單位的支持，由前校長許維民艱難開創，繼任校長謝志偉鼎力支持，目前已逐步走向正軌。

除了畢業班的畢業展外，七、八年級學

生則展出在校的課程習作，一併讓外界了解他們的學習成果。美術班在翁振陵主任、王光明組長極為重視基礎的扎根下，努力汲取四十年來台灣優秀的辦學經驗，更依教師的專長及金門在地豐富題材資源，呈現不同的教學特色。

城中美術班畢展展至6/5 敬請把握機會前往欣賞

由金門縣文化局主辦的「城人之美」—
金城國中美術班畢業展，展期即將於6月
5日止，文化局歡迎鄉親及各校學生把握
展期，踴躍前往文化局第一及第三展場欣
賞展出作品。

(金門縣文化局提供)

</

潛伏結核感染篩檢

JOINING FREE
本篩檢活動免費

潛伏結核感染是什麼？

結核菌進入人體後，當身體免疫力足夠時，可不發病，沒有症狀，也不具傳染性，不會傳染給其他人，這種狀態稱為潛伏結核感染。但當免疫力低下時，就可能發病成為結核病，造成傳播。

參加抽血者
可領300元禮券

對象：

- 中國大陸、越南、印尼、
泰國、菲律賓及柬埔寨之新住民
- 60歲以上慢性阻塞性肺病
- 45歲以上糖化血色素9以上糖尿病者

▲ 篩檢期間：113/1/1-113/10/31，請攜帶健保卡

有興趣者，可洽各衛生所
諮詢檢查

金城衛生所：325059 郝小姐
金沙衛生所：352854 翁小姐
金湖衛生所：336662 蘇小姐
金寧衛生所：325735 陳小姐
烈嶼衛生所：362078 鄭小姐

*曾經檢驗過，
不需再次篩檢！



金門縣衛生局 關心您



我和英文單字的不了情

◎蔡鈺鑫

一見如故，滿心歡喜。從未謀面的單字，我會調查它的身家背景，從詞類到意義到使用，一次掌握底細。

我認識的英文單字不多，但少說也有十幾萬吧，有這些字才夠讓我，從閱讀中創造一些快慰人心的驚喜。簡白說，單字是我閱讀英文獲得快慰一塊塊的墊腳石。

游泳在英文單字的大海大半輩子，我深知，英文單字和人類一樣，也有相當複雜的面向，必須辨識。英文單字也有階級之分。舉例來說，沉思之意，「thoughtfully」算常見的平民，「pensively」就是少見的貴族了。像前字易懂，後自難解，我就會用已熟知的字去認識新的字，去攀親帶故。

英文單字之所以多達數十萬字，就出在同義和反義字層出。意義只有一個，可以表達的單字卻常是數個

。擁有一本英文辭書（thesaurus）成了我的一把鑰匙，開啟更多扇單字的門。將英文單字，細膩入微的意涵（nuances），加以辨識。

我和英文單字關係，一路經歷了不少風浪。經歷一次的考驗，我們的情感就推向更高的山巔。

入學美國的英文能力托福測驗，當年是傳統的紙筆形式，只考聽和讀，生字並不算難，穩定了我和英文單字關係的基礎。到了另一項專為研究所入學而設的GRE測驗，其中語言推理的考題，就相當有難度。

如將英文單字分為主動的和被動的兩大類。那托福應是前一類，GRE就是後一類了。許多一輩子可能不會用到和見到的單字，藉著準備GRE考試，我都背了一遍。這一背，又將我與單字的友情推進更深的海底了。

劉毓堂大使主編過《中美關係季刊》（The Sino-American Relations Quarterly），專挑全球最好的英文文章（每篇都徵得刊登版權同意），文字與內容之深度和學術性，都是世上之精華，涵蓋政治、經濟、社會、歷史、科技、文學等領域，編選的英文文章以中美文化為主軸。這季刊那些年由外交部補助，一期幾千冊郵寄世界各大學圖書館。承蒙劉大使看得起我，算是可用之材，邀我助理編輯與校讀。

在編輯的十五個年頭裡，很幸運地，我和英文單字的友誼，再次大幅水漲船高。邊校讀邊飽覽名作家優美的英文，我慶幸自己真是有眼福極了。

近半世紀用中文和英文寫日記，當然囉，也是我與英文單字能水乳交融，保持密切聯繫的最大功臣。英文單字，時時，在我心海飄呀飄的、盪呀盪的。

我這生，朋友不多，知己更少，英文單字佔據我不少的記憶容量，可說是我比較珍惜的另類朋友吧。這生，能與這麼多的英文單字為友，我已心滿意足。我記英文單字的能力，比記其他事物，強上好幾十倍，這只能說我與英文單字很投緣。我與英文單字已結下不了之情，要結下去，結到海枯石爛吧。

【活居吾述——麗江大研古城】

千年古樂餘音繚繞，彷徨時代的街頭納西老姐

◎周志強



會被拒絕，在當時台賓只能住在有招待外賓的星級旅館。

卸下行李、沖個涼，舒舒服服的我，準備上麗江的大研古城一游。時間雖然是晚上八點了，偌大的太陽還待在山頂上，一副不願下山的模樣。位於道路的盡頭是那座終年居雪的玉龍雪山，她的形狀圓錐，可比得上日本的聖山-富士山。玉龍雪山會成為納西人的聖山是有她的道理的，雄偉平穩的氣勢、雪白的山頭，不是一般人可以近犯的。再者，她也是麗江幾條溪流的發源地，灌溉當地居民的生活、肥沃了本地的納西族文明。

說她是千年古城，這是因為即便是歷經文革，這裡還是留下大片傳承至宋元的古老建築群。由於地處偏遠、群山隔絕，加上這些古老的建築群集中，以及老外的青睞，這裡很快發展成舉世知名的旅遊景點。麗江的大研古城，理所當然的成了聯合國登錄的世界文化遺產。

這裡還留下了中國的古樂，據說這古樂是明清時代，來自中原的道教洞經音樂。到了麗江非得來這位於老街上的「麗江大研納西古樂會」，這古樂會的團長叫「宣科」，年已過七十。不過，這團裡的團員每個人都稱他為「小科」，足以見這樂團團員的平均年齡挺驚人的。的確，在表演的場子裡，台上的團員幾乎都是白鬍子下垂。宣科吃過文革的苦，到了這把年紀，他自我調侃說：「就算再進一步牢房，也不會待太久，有啥不能說？」當地人的對他的評價是：「這七十老人，越老口越無遮擋。音樂上有靈氣，學問上有鬼氣，行事則有點匪氣。若麗江沒了宣科，可能會突然寂寞許多。」

在場子裡噴呐、古琴、簫、笛、鼓，丁丁鼉鼉，我這粗人是聽不大懂。看看周圍，十個人有九個金髮碧眼，會場上宣科以流利的英文逗得大家哈哈大笑。這一古樂團在世界上許多國家的重要音樂廳都已上演過，但他也特別提及在台灣的中正紀念堂難忘的演出經驗。只是台下有多少來台灣的客人來捧這場子呢？不過，為古樂所吸引的老外，誰又真能「愛」上這有點吵雜的中國古樂。幾個曲子還是我曾經聽過的樂曲，大部分的樂曲則有點像金門廟宇作醮、廟會時的音樂，我想大概是因為，同是道教洞經之樂吧！

台下的熱烈掌聲，或許是因為台上每次的演出都有可能會成了絕響的緣故吧！宣科在台上不忘自我解嘲的說：「台下的朋友可算是幸運的！今晚台上的演員，捱得到演完就是各位的福氣。還記得有一次出國演出，當天晚上，我們就折損了兩位團員。我現年七十

，但團員們都叫我小科，因為他們大都比我年長個十來歲！如果聲音有些顫抖，敬請見諒！」說完了，台下一片哄堂大笑，接著一片掌聲。

在我聽來卻有些噓唏，或許正因為「文化上某項技藝的可減性」，造就了這項技藝的歷史性價值。一段記憶不清的歷史、一棟堆疊人來人往幾代歲月的建築物、幾種即將滅絕的物種……，這些即將消逝的情、事、物，似乎因此顯得可貴。或許是人類的技術，到了可以記載大量資訊的時代，於似乎衆人急著找回過去模糊的歷史，因為消逝是一種美，誰找回越多，誰就創造了最多的美感。我想許多人喜歡花朵，正是因為花朵不持久。若是花朵成了永恆，今天擁有與明天擁有，不會有太大的差異，「以花示情」的事大概也很難發生。漢、唐、宋、元、明、清，每一個不同文化特質的朝代，由一群相同生活、語言的人種，在每一次的混亂後沉澱而成。

我回頭思考我的故鄉金門，或許五十年的封閉是一段不情願的時代，但卻也是金門文化上的一段沉澱期。面對今日全球化的資訊亂流，一股新的生活、態度、思維，誰能在強風襲擊下睜大雙眼，靜心看待自己？福建東南的一個小島嶼，一千六百年前一個時代、幾個人物、一點即將滅去的記憶火花；一個盛世、一群牧馬人再一次堆積在這個島嶼上。歷史的洪流未曾停歇，文化的沉積不斷進行，時間的沖刷卻也模糊了過去。是也、非也，無怪乎李白感嘆：「光陰者百代之過客、萬物之逆旅。」或許智慧高超可以算計他人的人不少，但又有多少顆清明的腦袋可以看清自己；「知人者智，自知者明」，內省足以明心。

在街頭上我晃累了，停坐在靠十字路口水車旁的小台階上。眼前的紅燈亮了！一位迎面而來的納西老嫗，身著文革時期的連身藍袍、頭上扎著納西頭巾、背後馱著大背籃，等著現代文明的紅燈，我用鏡頭記下了一個時代的徧徧。大研古城的外頭日漸現代化，整潔的古城何嘗不是經過一番整治。不過，歷史本不該待以「髒亂」的面貌，一則減少了可看性，不會有現代的「商業價值」；再者，任其傾圮也不是對待歷史的態度。但是「整建」這功夫，可不是修修補補就可交差。我在大研古城，看到了一群全中國「最閒散」的人（這是大陸官方統計，最不喜歡工作的人。）不過，請注意我只是說他們「閒散」，可沒說他們髒亂、不守秩序。我想大研古城之所以吸引那麼多的老外，居民的生活態度是最主要的因素。當地人教了我一句諺語：「勞動時學螞蟻，生活時學蝴蝶。」這大研古城的故事，可還有得說呢！

小說連載

跛跤鱸鰻

◎陳長慶

當明福吊頸自殺被人發現時，已是一具冰冷的屍體。而且嘴巴微張，舌頭伸出嘴外，雙眼也睜得大大的，就彷彿是牛犢的眼睛，明眼人一看，就知道是死不瞑目。但他賭輸錢是自作自受，並沒有受到什麼冤屈，且自找又是他自己選擇的，為什麼還會死不瞑目？教人想不透啊！

卻也因為雙眼睜得大大的，形成一副嚇人的恐怖狀，讓人看了無不膽顫心驚，膽小的人莫不紛紛走避。但也正值過年期間，村人因有所禁忌，或忙於準備祭拜祖先，現場只有少數幾個村人。村長夥同一個年輕的「村丁」，合力幫他解開繩索，再把他屍體抱下來平放在地上，並用一條床單蓋住，等待相關單位來驗屍。

即使他的老婆香蓮聞訊趕到現場，俯下身緊緊地抱住他的屍體哭得死去活來。聲聲「我苦喂、我苦喂，心肝我苦喂，我哪會遞歹命！」無不扣人心扉，無不讓旁邊的人紅了眼眶，但終究挽回不了一個寶貴的生命。賭博之罪、罪孽深重，不知多少人身陷其中不能自持而傾家蕩產、家破人亡，明福只不過是其中之一。

然而他的死是該怪罪自己，還是遷怒別人？倘若是莊家用不當手段詐害死人，必須受到良心的譴責，要是莊腳沉迷賭場，賭輸無力償還而想不開去上吊自殺，似乎也無法博取別人的同情。總而言之，十賭九輸，真正的贏家是那些用不正當手段，設局詐賭的賭棍。而這些人是否會遭受天譴？還是逍遙法外繼續詐賭禍害無辜？或許，只有老天爺知道。但設局詐賭之徒，似乎不要高興太早，遲早會遭受老天爺的懲罰，只是時候未到而已。

經過法醫驗屍與相關單位調查的結果，證實明福係因積欠賭債無力償還，而想不開上吊自殺，並非他殺。於是就按權責開立死亡證明書，由家屬領回辦理後事，留下婚後尚未生育的香蓮，教她孤零零的一個人如何能生活下去。村人明白她的丈夫是「跋輸冤欠人箠數」，遭受箠東家逼債而死，卻只能同情她的遭遇，其他又能奈何。這無非就是跋箠鬼悲慘的下場。

明福雖然選擇一死了之，但這種做法，卻是一種不敢面對現實的弱者的行為。儘管他解脫了，世間的紛紛擾擾已與他無關，肉身不久亦將化成白骨一堆，可是欠下的賭債卻無法一筆勾銷，夫債妻還似乎是無可避免的事。因為債主是一個遊手好閒、不務正業又鳩霸的鱸鰻，村人都得讓他三分，何況她這個沒有男人作依靠的寡婦。日後如果無力償還夫的賭債，勢必又會被債主逼得走頭無路。

即使痛恨鱸鰻害死自己的丈夫，但明福亦有值得檢討的地方，如果他不涉入賭場，什麼事都不會發生。可是鱸鰻這種為非作歹、魚肉鄉里的小人，卻也得罪不起，因為他作惡多端，什麼壞事都做得出來。所以她心裡明白，往後必須運用智慧小心應對，才不會讓他「軟塗深掘」，被這個十惡不赦的惡霸「食死死」。

鱸鰻本名叫王天生，「天生」也就是蒙受老天爺保佑的「天公仔囝」。可是父母卻在他五歲時就相繼染病去世，由祖母一手把他撫養長大。儘管祖孫兩人過著三餐不繼的日子，但他卻是他們家族的單傳，未來勢必要負起傳宗接代的重責大任。因此祖母把他捧在手掌心，是她老人家「心肝命命」的寶貝孫，將來這個家必須由他來支撐，也是她老人家往後的依靠。

在祖母的想法裡，長大後除了要他擔負著年節祭拜祖先的任務，一旦她百年後，也必須依傳統習俗，為她披麻帶孝，代替他死去的父親舉幡仔，送她上山頭。死後的七日、四十九日，還有百日及「對年」，或是逢年過節，都得準備豐盛的菜餚來祭拜她，燒些紙錢讓她在陰間花用，免得成為無人祭祀的孤魂野鬼。如此，她死也可以瞑目了。

可是島鄉卻也有一句「倖豬夯灶，倖罔不孝」的俗語。也就是說縱容豬隻，豬可能把灶都弄翻掉，讓主人沒有灶可煮飯而挨餓。相對地，過度溺愛子女，長大後往往不知孝順。倘若長輩對晚輩不加管束、不加教導、過度寵愛，長大後必將為所欲為、無法無天。天生這個天公仔囝，也就是在祖母的溺愛下成長，不僅長得高頭大馬，個性也十分慳悍，已到了蠻橫不講理的地步。

(三)

香格里拉對話 津倫斯基籲團結不要屈服於俄羅斯壓力

4大專7月底停辦

教團估未來40校面臨退場危機

【中央社記者許秩維台北2日電】環球科技大學等4所大專將於今年7月底停辦。私校工會今天表示，大專將自11學年起面臨少子化的嚴重衝擊，預估未來約有40所私立大專可能面臨退場危機。

位於雲林縣的環球科技大學、位於嘉義市的大同技術學院、位於彰化縣的明道大學3所專案輔導學校，因改善期間屆滿仍未能改善，經教育部私校退審會審議，預計11學年結束時（今年）7月停辦。位於高雄市的東方設計大學被列專輔學校，校方申請12學年全面停招，經教育部核定，預計12學年度結束時停辦。

全國私校工會理事長吳忠春今天接受中

央社記者訪問時表示，觀察台灣的人口出生率，少子女化海嘯將於14學年嚴重影響高中職，在生涯減少下，加上學生普遍傾向讀公校，對私校衝擊更大，預估17學年私立高中職人數恐不到3萬人，可能至少

50所私立高中職面臨退場危機。

大專部分，吳忠春說明，114學年的高一新生在17學年進入大專後，就輪到大專面

案。

50名。

責任編輯／孫珮瑄



第21屆香格里拉對話論壇5月31日至6月2日月2日在新加坡舉行，烏克蘭總統澤倫斯基出席並發表演說。（中央社）

身香格里拉對話論壇的烏克蘭總統澤倫斯基，今天發表演說時表示，俄烏戰爭影響了每個人，傳遞出危險、違背國際法的訊息，希望此行尋求更多安全協助與對和平峰會的支持；他強調，團結世界才能確保烏克蘭不是孤獨應對侵犯行為，盼各界不要屈服於俄羅斯壓力。

（中央社記者吳昇鴻新加坡2日電）昨天現

在新加坡舉行，烏克蘭總統澤倫斯基（Volodymyr Zelensky）出席，今天中午與馬來西亞國防部長卡立諾丁（Khalid Nordin）、新加坡國防部長黃永宏等人就「重構全球和平與區域穩定解決方案」議題各自發表演說。

（澤倫斯基演說時表示，2世紀烏克蘭面臨俄羅斯對其主權領土的侵犯作為，顯示俄羅斯的行為不易受限、俄羅斯總統浦亭（Vladimir Putin）發了一戰結束以來歐洲最為慘烈的戰爭，「俄羅斯試圖將烏克蘭從世界版圖抹去」）。

澤倫斯基指出，當世界需要團結時，現實卻出現分裂，當各界要做出避免衝突行動時，侵略者

卻有時間準備，這場戰爭影響了每一個人，且傳

遞出危險、違背國際法的訊息；他過去會以視訊

方式在香格里拉對話發表演說，並強調烏克蘭是

全球借鏡，必須捍衛國際法等相關規範。

他表示，近日俄羅斯軍隊發射數十枚飛彈且出

動數十架無人機，空襲烏克蘭各地的能源設施，

這些是現在正在發生的事情，沒有一個國家能獨

自挺住這樣的攻擊，感謝各界支援包括防空系統

和彈藥。

澤倫斯基提及歐盟領袖日前同意為烏克蘭啓動

入盟磋商，他當時稱讚這是烏克蘭和歐洲的一大

「勝利」，他說，戰爭起初幾個月確實非常辛苦

，但烏克蘭展現出的韌性，為前線戰士帶來力量

，團結世界才能確保烏克蘭不是孤獨應對違反國

際法的侵犯行為。

他強調，國際社會必須有韌性，團結才能讓力

量變得強大，不要屈服於俄羅斯壓力，才能做到

和平目標；他說，非常高興到訪新加坡，希望各

界支持烏克蘭並對和平峰會展現支持。澤倫斯基

致詞結束後，現場掌聲不斷。

澤倫斯基去年曾抵達日本出席在廣島舉行的7

大工業國集團峰會（G7）最後一天議程並宣傳他

的「和平方案」。隔年澤倫斯基再赴亞洲出席

香格里拉對話，而在今年6月中旬，來自世界多國

的代表將出席在瑞士琉森（Lucerne）召開的烏

克蘭和平峰會；不過，中國外交部日前表示難以

參加，並說相關安排與中方要求仍有明顯差距。



▲德國綠黨議員莫斯勒在德勒斯登（Dresden）張貼競選海報時被一對右翼夫婦攻擊，他們將海報撕成碎片，並朝張貼者吐口水。德國規定競選海報僅能從選前7週放置到選舉日後1週，許多反對者會在候選人的照片上戳洞或塗鴉。

（中央社）

奧地利總理奧班（Viktor Orbán）曾矢言「占領布魯塞爾」，並推動該國轉型成所謂的「非自由主義民主國家」（liberal democracy）。

法新社報導，上述趨勢預計將在地處歐洲中心位置的奧地利和匈牙利體現出來。

Covid-19疫情和俄烏戰爭的成果，極右翼政黨仍抓住部分民眾對危機處理的不滿情緒，因此料將在大選中有所斬獲。

歐盟領袖不斷宣揚其應對俄羅斯入侵烏克蘭議題的「公投」。

奧班經常自詡為多變世界中的一股穩定力量的「保衛者」，他聲稱這個世界正受到移民、LGBTQ（男女同性戀、雙性戀、跨性別、酷兒）相關權利以及歐盟氣候政策的威脅。

奧班領導的「青年民主黨」（Jugend Demokratie）迄今已執政14年，與此同時，在鄰國奧地利，他聲稱這個世界正受到移民、LGBTQ（男女同性戀、雙性戀、跨性別、酷兒）相關權利以及歐盟氣候政策的威脅。

匈牙利總理奧班（Viktor Orbán）曾矢言「占領布魯塞爾」，並推動該國轉型成所謂的「非自由主義國家」（liberal democracy）。

法新社報導，上述趨勢預計將在地處歐洲中心位置的奧地利和匈牙利體現出來。

目前該黨仍在民調中處於领先地位。各種民調顯示，其支持率介於39%到48%之間。

匈牙利總理奧班（Viktor Orbán）曾矢言「占領布魯塞爾」，並推動該國轉型成所謂的「非自由主義國家」（liberal democracy）。

法新社報導，上述趨勢預計將在地處歐洲中心位置的奧地利和匈牙利體現出來。

目前該黨仍在民調中處於领先地位。各種民調顯示，其支持率介於39%